



### Из работы У. Черчилля «Вторая мировая война» (1948—1953)

В пользу Советов нужно сказать, что Советскому Союзу было жизненно необходимо отодвинуть как можно дальше на запад исходные позиции германских армий, с тем чтобы русские получили время и могли собрать силы со всех концов своей колоссальной империи. В умах русских каленым железом запечатлелись катастрофы, которые потерпели их армии в 1914 году, когда они бросились в наступление на немцев, еще не закончив мобилизации. А теперь их границы были значительно восточнее, чем во время первой войны. Им нужно было силой или обманом оккупировать прибалтийские государства и большую часть Польши, прежде чем на них нападут. Если их политика и была холодно расчетливой, то она была также в тот момент в высокой степени реалистичной.

*Сравните оценки договора о ненападении Сталина и Черчилля. Как оценивается подписание этого документа в настоящее время? Почему этому событию дают такие разные оценки?*

## § 21—22. Вторая мировая война и ее последствия

**Ключевая идея:** победа во Второй мировой войне была достигнута усилиями антигитлеровской коалиции, но решающую роль в разгроме нацистского блока сыграл Советский Союз.

Вторая мировая война стала продолжением экспансионистской политики нацистской Германии и в итоге самым длительным и разрушительным конфликтом в истории человечества.

Основной причиной Второй мировой войны было стремление Германии, Италии и Японии к переделу мира и созданию огромных колониальных империй. Со стороны стран-агрессоров война имела захватнический характер, они вынашивали планы физического уничтожения «неполноценных» народов.

Несмотря на идеологические и политические противоречия между странами, которые стали жертвами агрессоров, их лидеры постепенно осознавали необходимость бескомпромиссной борьбы против общего врага до тех пор, пока он не будет побежден окончательно. В годы войны была образована антигитлеровская коалиция, основой которой стали СССР, США и Великобритания. Решающую роль в разгроме фашистской Германии и ее союзников сыграл Советский Союз.

**Главные этапы Второй мировой войны.** В ходе *Второй мировой войны* можно выделить пять этапов.

*Первый этап* (1 сентября 1939 г. — 21 июня 1941 г.) характеризовался ведением так называемой странной войны, а также захватом немецкими войсками многих

государств Европы. *Второй этап* (22 июня 1941 г. — ноябрь 1942 г.) — вступлением в войну СССР, отступлением Красной армии и первой ее победой в битве за Москву, началом формирования антигитлеровской коалиции. *Третий этап* (середина ноября 1942 г. — конец 1943 г.) был ознаменован коренным переломом в ходе войны, крупнейшими победами Красной армии под Сталинградом и Курском, успешным наступлением англо-американских войск в Африке и капитуляцией Италии, укреплением союзнических отношений между странами антигитлеровской коалиции. На *четвертом этапе* (конец 1943 г. — 9 мая 1945 г.) Красной армией от фашистских захватчиков были освобождены западные области СССР, Польша, Румыния, Болгария, Чехословакия, Восточная Германия, открылся второй фронт, состоялась полная и безоговорочная капитуляция Германии. Заключительный *пятый этап* (9 мая 1945 г. — 2 сентября 1945 г.) Второй мировой войны охватывает военные действия союзнических войск на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии против Японии, завершившиеся ее разгромом и капитуляцией.

**Начало Второй мировой войны.** Одна из самых страшных войн в истории человечества началась с нападения нацистской Германии на Польшу *1 сентября 1939 г.* Англия и Франция как союзники Польши тотчас объявили войну агрессору. Таким образом, Вторая мировая война разразилась внутри блока западноевропейских государств.

Однако реальной помощи своему союзнику Англия и Франция не оказали. Германия также не вела против них активных боевых действий. Польша оказалась один на один с агрессором и, несмотря на героическое сопротивление, была оккупирована немецкими войсками. Такая странная позиция Англии и Франции стала результатом их прежней соглашательской политики в отношении нацистской Германии. Они всё еще надеялись на то, что Гитлер развернет свои силы против Советского Союза, и не начинали боевые действия против агрессора. По этой причине первоначальный этап Второй мировой войны получил название «странная война».

Между тем Германия, не встретив сопротивления, продолжила свои агрессивные действия. В апреле 1940 г. немецкие войска захватили Норвегию и Данию. И уже в мае «странная война» в Европе закончилась, когда германские войска напали одновременно на Францию, Бельгию, Голландию, Люксембург и быстро оккупировали эти страны. Французская армия продержалась всего



Германская танковая колонна входит в Польшу.  
Сентябрь 1939 г.

17 дней. Франция капитулировала и пошла на сотрудничество с Германией. После этого в войну вступила Италия, а в *сентябре 1940 г.* было подписано соглашение о военном союзе Германии, Италии и Японии — Тройственный пакт. К нему вскоре присоединились Венгрия, Румыния, Словакия, Болгария и некоторые другие страны.

Советское руководство использовало войну в Европе в целях укрепления безопасности и обороноспособности страны.

В период немецкой кампании в Польше СССР взял под свою защиту население Западной Украины и Западной Белоруссии. Освободительный поход Красной армии, начавшийся *17 сентября 1939 г.*, привел к воссоединению белорусского народа в составе БССР и украинского народа в составе УССР. К Советскому Союзу были присоединены прибалтийские республики — Литва, Латвия и Эстония. Этот день в Беларуси стал государственным праздником — Днем народного единства.

В результате советско-финляндской войны *1939—1940 гг.* СССР добился важных территориальных уступок от Финляндии. Летом 1940 г. к нему была присоединена Бессарабия, находившаяся в составе Румынии с 1918 г.

Все эти меры значительно отодвинули границы СССР на запад и способствовали укреплению безопасности и военной мощи страны в условиях неизбежной фашистской угрозы.

Опасения советского руководства не были беспочвенными. Гитлер готовился к нападению на Советский Союз, но не ранее чем захватит всю Европу и сломит сопротивление Великобритании.

После капитуляции Франции Германия начала масштабную войну против Соединенного Королевства, которая вошла в историю под названием «битва за Англию». Однако агрессору не удалось сломить сопротивление англичан. К июню 1941 г. только два государства в Европе сохраняли полную независимость — СССР и Великобритания. Экономический потенциал континентальной Европы был поставлен на службу нацистской Германии.

**Великая Отечественная война советского народа.** Захват Европы Гитлер рассматривал как важнейшее условие завоевания «жизненного пространства» для германской нации на Востоке. Еще в декабре 1940 г. он утвердил *план «Барбаросса»*, главными целями которого были быстрый («молниеносный») разгром СССР и оккупация его территории до Волги. Принятый позднее план «Ост» предусматривал

Оккупация Германией стран Западной Европы	
9 апреля 1940 г.	Дания
9—14 апреля 1940 г.	Норвегия
10—11 мая 1940 г.	Люксембург
10—15 мая 1940 г.	Нидерланды
10—28 мая 1940 г.	Бельгия
10 мая — 22 июня 1940 г.	Франция
6—17 апреля 1941 г.	Югославия
6—23 апреля 1941 г.	Греция



Жители Москвы во время объявления по радио правительственного сообщения о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз. 22 июня 1941 г.

превращение европейской части СССР в сырьевую колонию Германии и заселение ее немецкими переселенцами. Славянское население планировалось сократить и превратить в малограмотных слуг и дешевую рабочую силу.

Нападение нацистской Германии на СССР **22 июня 1941 г.** стало неожиданностью для советского руководства. Накануне войны оно допустило ряд политических ошибок и просчетов в оценке текущей ситуации. Сталин, в частности, игнорировал важность информации о готовящейся агрессии. Но более серьезной ошибкой, пожалуй, было то, что мерами по укреплению приграничных военных округов он боялся спровоцировать немцев на нападение. Недооценивал он и способность Германии воевать на несколько фронтов.

С самого начала борьба против немецко-фашистских агрессоров обрела черты народной, Отечественной войны, которая стала важнейшей составной частью Второй мировой.

В начальный период **Великой Отечественной войны** (22 июня 1941 г. — 18 ноября 1942 г.) советские войска понесли огромные потери. К концу сентября 1941 г. Красная армия потеряла убитыми, ранеными и пленными около 5 млн человек, а также значительную часть самолетов и танков. Враг приблизился к Москве, взял в блокадное кольцо Ленинград. Было захвачено 1,5 млн км<sup>2</sup> территории СССР с населением 74,5 млн человек.

От полного краха страну спас народ. Многие части Красной армии проявляли мужество и героизм. Около месяца сражался гарнизон Брестской крепости. С самого начала военных действий противник встречал упорное сопротивление: в сражении под Смоленском, при обороне Киева, Одессы, Севастополя. Более 20 млн человек подали заявления о вступлении в Красную армию *добровольцами*, до 10 млн мирных граждан участвовали в сооружении оборонительных рубежей, около 2 млн человек вступили в *народное ополчение*, сыгравшее важную роль в обороне Москвы,

Ленинграда и других городов. В тылу врага началась организация *партизанского и подпольного движения*. В историю вошел подвиг комсомолки Зои Космодемьянской, выполнявшей диверсионное задание в тылу врага. Она стала первой женщиной, которой во время войны было присвоено звание Героя Советского Союза. И таких героев в советской стране были тысячи. Огромное военное и политическое значение имел героизм советских людей, проявленный при обороне Ленинграда.

Крупнейшим сражением первого периода Великой Отечественной войны стала *Московская битва (30 сентября 1941 г. — 20 апреля 1942 г.)*. Советские войска разгромили противника, отбросив его по всему фронту от Москвы на 100—250 км. Это было первое крупное поражение немецких войск с начала войны.

Историческое значение победы в битве под Москвой заключалось в том, что был развеян миф о непобедимости немецкой армии и сорван план «молниеносной войны», укрепился моральный дух бойцов Красной армии и всего народа. Для Германии война затянулась. Поражение немцев повлияло на решение Японии отказаться от вступления в войну против СССР. Она активизировала свою экспансию в азиатском регионе, атаковав *7 декабря 1941 г.* американскую военноморскую базу Пёрл-Харбор (Гавайские острова). Развивая наступление, Япония к июню 1942 г. оккупировала Таиланд, Сингапур, Бирму, Индонезию, Новую Гвинею, Филиппины.

Победа под Москвой и вступление в войну США в декабре 1941 г. существенно изменили международную обстановку и ускорили процесс формирования *антигитлеровской коалиции*. Началом ее создания считается 12 июля 1941 г., когда между СССР и Великобританией было заключено соглашение о взаимной помощи и поддержке. В конце 1941 г. СССР, США и Великобритания подписали протокол о военных поставках Советскому Союзу. *1 января 1942 г.* в Нью-Йорке состоялось подписание *Декларации Объединенных Наций*, в которой 26 государств, осуждавших фашизм, обязывались сотрудничать друг с другом в борьбе против фашистской Германии и ее союзников. Летом 1942 г. между СССР, США и Великобританией, составившими основу антигитлеровской коалиции, были подписаны двусторонние договоры о сотрудничестве. Поставки в СССР союзниками военной техники, боеприпасов, стратегического сырья, продовольствия и других товаров (ленд-лиз) значительно приблизили разгром гитлеровской Германии.

Период Великой Отечественной войны с *19 ноября 1942 г. до конца 1943 г.* отмечен переходом стратегической инициативы к Красной армии и коренным переломом в ходе войны.

Вопрос о значении ленд-лиза вызывал и вызывает споры. Какую же роль сыграл ленд-лиз в разгроме нацистской Германии?



Советское командование, вдохновленное победой под Москвой, стремилось закрепить достигнутый успех, бросив значительные силы Красной армии на освобождение Украины. Однако в сражении под Харьковом крупная группировка советских войск была окружена и уничтожена. После этого германские войска нанесли концентрированный удар по степной территории южной части России. Были захвачены Кубань и Северный Кавказ. В июле 1942 г. немецкая армия продвинулась к Сталинграду и Волге. Целями этого наступления являлись выход в глубокий тыл СССР — к уральским заводам — и лишение Красной армии топливных ресурсов Кавказа. В случае перехода немцев за Волгу Япония и Турция обязывались вступить в войну против Советского Союза, а Великобритания и США могли пойти на заключение сепаратного мира с Германией.

Поэтому *сражение под Сталинградом (17 июля 1942 г. — 2 февраля 1943 г.)* имело большое историческое значение. Сюда были стянуты значительные силы Красной армии. Поражения и неудачи начального периода Великой Отечественной войны стали для советской стороны уроком. Был сформирован новый офицерский корпус, войска приобрели большой опыт боевых действий. Значительно укрепились материальная база Красной армии. С конца 1942 г. советская экономика производила вооружения и боеприпасов больше, чем Германия и ее союзники.

Отличительной чертой Сталинградской битвы являлся высокий моральный потенциал советских бойцов и командиров, осознававших, что сражение за Сталинград — последний шанс переломить ход войны. Упорное сопротивление защитников Сталинграда на подступах к городу и в ходе уличных боев подорвало боевой дух немецкой армии. После того как противник был морально и физически истощен, *19 ноября 1942 г.* Красная армия перешла в контрнаступление. Немецкая 6-я армия, попав в окружение, *2 февраля 1943 г.* капитулировала, несмотря на приказ Гитлера не сдаваться. С этого времени и до конца войны стратегической инициативой владели советские войска.

В *Курской битве (5 июля — 23 августа 1943 г.)* гитлеровцы также потерпели крупное стратегическое поражение. Контрнаступление Красной армии сопровождалось масштабной «*рельсовой войной*», которую начали в тылу врага партизаны.

В сражении на Курской дуге Германия потеряла основную часть своей армии и перешла к обороне. Началось изгнание немецко-фашистских захватчиков с территории СССР. *С августа по декабрь 1943 г.* продолжалась *битва за днепровский рубеж*, в результате которой советские части форсировали Днепр и освободили Киев, понеся большие потери.

С лета 1942 г. по февраль 1943 г. решающие по своему характеру военные действия происходили на Тихом океане. Под ударами американской авиации японский флот был вынужден уйти на север. В 1943 г. англо-американские войска успешно наступали в Северной Африке. От германской и итальянской оккупации были освобождены Египет, Ливия, Тунис. Высадившись на Сицилии, союзники вынудили капитулировать Италию. Началась подготовка к открытию второго фронта — высадке союзных СССР войск в Нормандии (север Франции).

Победы Красной армии под Сталинградом и на Курской дуге, означавшие коренной перелом в ходе войны, способствовали укреплению антигитлеровской коалиции. На встрече глав правительств СССР, США и Великобритании в Тегеране (Иран) *28 ноября — 1 декабря 1943 г.* были определены время и место открытия второго фронта в Европе, достигнуто согласие СССР вступить в войну против Японии после окончания боевых действий в Европе.

Период Великой Отечественной войны *с начала 1944 г. по 9 мая 1945 г.* характеризуется тем, что осенью 1944 г. завершилось освобождение территории СССР. Была снята блокада Ленинграда, освобождены большая часть Прибалтики, Белорусская, Украинская и Молдавская ССР. Начался освободительный поход Красной армии в Европу.

Почти не оказав сопротивления, пали два союзника Германии — Румыния и Болгария. Ожесточенное сопротивление оказала Венгрия. Но самые тяжелые бои развернулись за Польшу, которую немцы рассматривали как последний бастион на пути в Германию. За освобождение этой страны от немецко-фашистской оккупации Советский Союз заплатил самую высокую цену — 600 тыс. погибших военнослужащих.

Одновременно с советским наступлением в Европе был открыт второй фронт. В июне 1944 г. англо-американские войска высадились в Северной Франции. Правительство Виши было свергнуто, и Франция вернулась в состав антигитлеровской коалиции. К началу 1945 г. бои переместились на территорию Германии, оказавшуюся в кольце фронтов. Вторая встреча



Участники антигитлеровской коалиции  
И. Сталин, Ф. Рузвельт, У. Черчилль  
на Тегеранской конференции. 1943 г.



Знамя Победы над рейхстагом.  
Фотография Е. А. Халдея.

лидеров стран «большой тройки», состоявшаяся в Ялте в *феврале 1945 г.*, окончательно определила судьбу послевоенной Германии.

Было принято решение о разделе этой страны на четыре оккупационные зоны, а города Берлина — на четыре оккупационных сектора. СССР подтвердил свою готовность спустя два-три месяца после окончания боевых действий в Европе вступить в войну против Японии.

Однако между союзниками нарастало взаимное недоверие. Учитывая возможность заключения сепаратного объединения Германии с США и Великобританией, советское руководство приняло решение срочно и самостоятельно штурмовать столицу Германии. *16 апреля 1945 г.* началась *битва за Берлин* — последнее крупное сражение Великой Отечественной войны. Берлин не стал немецким Сталинградом. Вопреки надеждам нацистских вождей советские войска взяли город за несколько дней. 30 апреля разведчики М. А. Егоров и М. В. Кантария водрузили Знамя Победы над рейхстагом. В этот же день Гитлер покончил жизнь самоубийством. *8 мая 1945 г.* Германия подписала акт о полной и безоговорочной капитуляции. *9 мая 1945 г.* было объявлено в СССР Днем Победы.

**Завершающий этап Второй мировой войны.** Окончание мировой войны и послевоенное устройство мира обсуждались на конференции в Потсдаме (пригород Берлина), которая проходила *17 июля — 2 августа 1945 г.* На ней были приняты важные исторические постановления:

демилитаризация, денацификация и демократизация Германии;

раздел Германии на четыре зоны оккупации до решения германского вопроса — английскую, американскую, советскую и французскую;

организация международного суда над нацистскими вождями.

Восточная Пруссия передавалась СССР. По настоянию Сталина территория Польши была увеличена за счет немецких земель на 100 тыс. км<sup>2</sup>, что составило одну



Сравните Первую и Вторую мировые войны, используя следующие характеристики:

- хронологические рамки;
- основные участники;
- общее количество стран, принявших участие в войне;
- общее количество погибших.

Советские полководцы.

Командующие фронтами (слева направо):  
 первый ряд — И. С. Конев, А. М. Василевский,  
 Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский, К. А. Мерецков;  
 второй ряд — Ф. И. Толбухин, Р. Я. Малиновский,  
 Л. А. Говоров, А. И. Еременко, И. Х. Баграмян.  
 Москва, 1945 г.



треть ее нынешней территории. Вос-  
 точный и торговый флот Германии,  
 а также репарации подлежали разделу  
 между союзниками на паритетных на-  
 чалах. Было принято специальное решение о выводе Японии из войны.

Согласно решениям Ялтинской и Потсдамской конференций США и СССР на-  
 чали совместные военные действия против Японии. 5 августа 1945 г. союзники предъ-  
 явили Японии ультиматум с требованием ее капитуляции, после чего США сбросили  
 атомные бомбы на японские города Хиросима и Нагасаки. Большой вклад в общую  
 победу внес Советский Союз, разгромивший в течение трех недель миллионную Кван-  
 тунскую армию и освободивший от японцев Маньчжурию, а также Южный Сахалин,  
 Курильские острова и Северную Корею. **2 сентября 1945 г.** побежденная Япония  
 подписала акт о капитуляции. Вторая мировая война, длившаяся шесть лет, закончилась.

Новый мировой порядок был закреплён договорами и соглашениями Ялтин-  
 ской и Потсдамской конференций и получил название «Ялтинско-Потсдамская  
 система международных отношений».

1. Сравните военные кампании Германии на западе Европы и против СССР. Объясните, почему в СССР потерпел крах гитлеровский план «молниеносной войны».
2. Объясните, почему война СССР против Германии получила название Великой Отечественной. Докажите, что она носила всенародный характер.
3. Определите причины неудач Красной армии в начальный период войны. Что позволило переломить ее ход?
4. Охарактеризуйте деятельность антигитлеровской коалиции. Какие существовали проблемы? Как они были решены?
5. Сравните Венскую, Версальско-Вашингтонскую, Ялтинско-Потсдамскую системы международных отношений. Определите их особенности.
6. Какие уроки должно вынести человечество, пережив в первой половине XX в. две мировые войны?
7. Определите вклад стран антигитлеровской коалиции в разгром фашистского блока.



Почему практически сразу после окончания Второй мировой войны бывшие со-  
 юзники стали противниками, между которыми началась «холодная война», а вме-  
 сте с ней стала проводиться политика переоценки причин, событий и итогов войны?





### Из выступления И. В. Сталина по радио 9 мая 1945 г.

Товарищи! Соотечественники и соотечественницы!

Наступил великий День Победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявила безоговорочную капитуляцию...

Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь Отечества, не прошли даром и увенчались полной победой над врагом...

Три года назад Гитлер всенародно ... заявил: уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться... Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться... Советский Союз торжествует победу, хотя он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию...

Вечная слава героям, павшим в боях с врагом и отдавшим свою жизнь за свободу и счастье нашего народа!

### Из речи И. В. Сталина на приеме в честь командующих войсками Красной армии. Кремль, 24 мая 1945 г.

Я ... хотел бы поднять тост за здоровье нашего советского народа, и прежде всего русского народа... потому что он является наиболее выдающейся нацией из всех наций, входящих в состав Советского Союза...

У нас были ошибки, первые два года наша армия вынуждена была отступить, выходило так, что мы не овладели событиями, не совладали с создавшимся положением. Однако русский народ верил, терпел, выжидал и надеялся, что мы все-таки с событиями справимся.

Вот за это доверие нашему правительству, которое русский народ нам оказал, спасибо ему великое! За здоровье русского народа!

*Чему отдал дань уважения и памяти И. В. Сталин? Какие источники победы он выделил? Какие цели ставил Гитлер, нападая на Советский Союз? С какой целью Красная армия вступила на территорию Германии?*



§ 21-22-1



§ 21-22-2



#### ИССЛЕДОВАТЕЛИ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВА

**Иосиф Виссарионович Сталин** (наст. фамилия — Джугашвили, 1878—1953) — выходец из простой грузинской семьи. С 15 лет начал заниматься революционной деятельностью. Был одним из руководителей вооруженного восстания в Петрограде в октябре 1917 г. Управлял страной с 1924 по 1953 г. За это время СССР стал мощнейшей индустриальной державой. И. В. Сталин внес существенный вклад в развитие общественных наук. Под его руководством Советский Союз одержал победу в Великой Отечественной войне.



## Обобщение по разделу II

1. Какие исторические этапы можно выделить при изучении первого периода истории Новейшего времени? Дайте краткую характеристику каждого из этих этапов.

2. Начало XX в. для России было временем революционных потрясений. Какие задачи необходимо было решить в России? Были ли они решены в ходе революций? В чем особенность российских революций? Сравните их с революциями XIX в. в Европе.

3. Какие уроки можно вынести из мирового экономического кризиса 1929—1933 гг.? Может ли исторический опыт помочь в решении современных экономических проблем?

4. Представьте, что вам надо подготовить выставку о Второй мировой войне. Какое название вы бы ей дали, какие события отразили, какие материалы представили?

5. Составьте топ-10 исторических личностей межвоенного периода. Объясните свой выбор. Какую роль сыграли эти люди в истории? Что влияет на оценку деятельности исторической личности?

6. Как сохраняется память о Великой Отечественной войне в вашей семье, в вашем населенном пункте, в нашей стране? Почему в некоторых странах предпринимаются попытки пересмотреть итоги войны?

7. Наиболее заметными течениями в модернизме принято считать фовизм, экспрессионизм, кубизм, футуризм, дадаизм, сюрреализм. Как модернизм отразил изменения, происходившие в мире? Подберите примеры художественных произведений, выполненных в этих стилях. Какое впечатление они на вас производят?

8. Напишите эссе на одну из тем: «Революции в России: неизбежность или трагическая случайность?», «Февральская и Октябрьская революции: 100 лет спустя», «Уроки Великой депрессии».

9. Приведите примеры произведений художественной литературы и игрового кино, в которых отражены исторические события первой половины XX в.

10. Из резолюции «По национальному вопросу» XII съезда РКП(б) (1923).

*...Съезд рекомендует... добиться того, чтобы:*

*при построении центральных органов Союза было обеспечено равенство прав и обязанностей отдельных республик...;*

*органы национальных республик и областей строились по преимуществу из людей местных, знающих язык, быт, нравы и обычаи соответствующих народов;*

*были изданы специальные законы, обеспечивающие употребление родного языка...*

Какая задача в области национальной политики была поставлена на съезде? Какое название получила эта политика? Насколько последовательно она проводилась?